别

为

赶

路

错

ं

感受路

主旋律影视作品何以成为新潮流

主旋律影视作品成为文艺消费的新潮流,并非偶然。不少主旋律作品以新的叙事方式,呈现出新的思想内容,呼应了当下普遍性的社会情绪,打动了年轻观众。

揭露日军细菌战的反人类暴行 展现绝境下国人不屈的反抗精 神。这些发生在世界反法西斯战 争东方主战场上的故事, 构建了 中国视角的二战史观,是我们主 动争取更多国际舆论话语权的有 效尝试。《志愿军》三部曲采用 "家国同构"的手法回顾抗美援朝 战争的历史, 彰显中华民族不屈 不挠、自立自强的意志, 以及追 求正义、维护和平的文化基因, 回答了"如何获得和平"这一问 题,是对历史虚无主义的有力回 击。在我国综合国力大幅跃升、 国际影响力日渐增强的背景下, 这种叙事既契合了观众建立共同 体意识的精神需求, 也是提升文 化软实力的战略选择。

火中坚持办学、延续岭南文脉的 传奇故事, 以知识救国的独特视 角,填补了华语电影中知识分子 抗战的叙事空白。电影《生还》 讲述了东北抗日联军的故事,还 原了抗联战士们的悲壮经历及对 抗日战争的巨大贡献, 具有打捞 历史的意义。专题纪录片《心安 何处》寻访多名日本二战遗孤老 人的生活现状, 在个人创伤和家 庭变迁中,折射出侵略战争的残 酷, 以及中国人民永不泯灭的人 性和道德光辉。这种题材创新, 使历史从单一的宏观叙事拓展到 多元的人性图谱,更能引发当代 观众的情感共鸣。

昌,从最初为保命而被迫为日军 冲洗照片, 到发现照片中的日军 罪行进而觉醒、反抗, 最终成为 捍卫民族尊严和历史真相的勇 士。他的内心挣扎和成长,告诉 今天的年轻人每个人都可以成为 历史的守护者和正义的捍卫者。 《志愿军:浴血和平》将爱国主义 具象为谈判桌上捍卫国家尊严的 智慧博弈,通过主人公对"边打 边谈"这一策略的认识深化过 程, 展现出和平的复杂性, 证明 真正的和平只能是浴血奋战的结 果,而抽象的"爱与和平"不过 是一种价值观神话。在当前复杂 的国际形势下,这种叙事能够自 然地唤起年轻人的使命感与责 任感

主旋律影视作品成为文艺剂 费的新潮流,是影视艺术深刻 察时代情绪、文化生产力爱斯大院 高的表现。这些作品让号号转和 主义从抽象的符号转和 是度的情感体验,也让人类的的 代价、人性的光辉成为的同 信的表达,也是文明互鉴的实践。

(吕珍珍,载《光明日报》)

快评 ...

媒体报道,不少市民选择避开人山人海,沉浸于更为从容的文旅体验,使得节后旅游市场依旧活跃。湖州多个景区迎来"错峰游"小高峰,如一股清流,让人看到了旅游回归闲适、走向深度的可能。有导游谈到,没有了假期的人山人海,游客玩得很舒适、很尽兴。其实,旅游的意义不只是打卡拍照、走马观花,更在于感受目的地的文化底蕴。

这不禁让人联想到近期备受关注的"出片式旅游"。在 社交媒体无处不在的今天,越来越多人出行时,优先考虑 的不再是身临其境的风景,而是能不能拍出好看的照片。 于是,景区打卡点前常常大排长龙,游客轮番上前,摆出 大同小异的姿势。

对此,不少网友表示理解。所谓"出片式旅游",确实是这个时代的产物。那些被光影定格的瞬间,记录下了人们的美好瞬间,也为文旅产业注入了新的可能。诸如重庆李子坝的列车穿楼、北京地坛公园恍若有海等,这些原本低调的景致,都因社交平台上的一张偶然拍到的视角重菇新生。

但也有声音认为,过度追求出片,难免会让旅游成为拍照打卡的自我规定任务,还可能让人群在网红点位前聚集排队,影响其他游客的体验。在一些景区,最常被问起的不再是"这里有什么历史故事",而是"这儿拍照好看吗"。

旅行本是一件很私人的事,理应多元而包容。有人痴迷构图与光影,有人沉醉于人文底蕴,都值得尊重。我们所要警惕的不是某一种形式的流行,而是它对旅行定义的垄断。正是在这样的语境下,"错峰游"的兴起才显得尤为可贵,因为它不仅是时间上的错开,更是游客与网红打卡点在空间上的错峰。这背后,是一种游客心态的转变。游客选择在非热门时段出行,正是拒绝走马观花的快餐式旅游,是不为赶路,只为感受路。

对于文旅从业者来说,也需要积极响应这种转变。回想过去,不少地方一窝蜂打造"网红打卡点",结果千篇一律的布景导致游客审美疲劳,满怀期待而来、满怀失望而归。实际上,真正能让游客驻足回味、愿意一再探访的,从来不是某个拍照点位,而是独特的文化体验与真诚的服务。展望未来,旅游业需要更多这样的自觉和反思,比如,在追逐短期的网红效应之余,深耕文化内涵;再如,设计一些"反打卡"的沉浸路线;还如,让游客亲身参与当地民俗,从关注风景到体验场景等。

"错峰游"所代表的游客心态转变,是旅游行业回归本质的一个良好开端。当游客不再被打卡任务所束缚,就有了更多时间去聆听街头巷尾的民间故事,去感受当地美食的独特风味,去触摸古老建筑的历史痕迹。

(孙 琳)

新车上牌"零跑腿"为政务改革"打样"



公安部交管局相关负责人在 14日举行的新闻发布会上表示,充 分利用数字化、信息化手段,通过 全国统一的"交管12123" App, 打造网上一站式、全流程的新车上 牌服务模式,方便群众足不出户即 可为新车上牌。

新车上牌"一件事"的"正式版"要到11月1日才上线,但"试用装"早在今年7月就在重庆推出了,用户体验如何?一位尝鲜的车主表示,"过去给新车上牌,需要跑多个地方、耗时一天以上。现在

从选车到上牌,全程在手机上操作,不到30分钟就搞定!"从24小时以上缩短至半小时,这效率对得起一个"高"字。

场,譬如车辆检测。

足不出户办理新车上牌,既省时省事又省钱。一些4S店的代办价格少则数百元,多则进超市元。"零跑腿"对于每年超过2000万新注册上牌小客车的好主来说,无疑是一个重大利好。新车上牌"零跑腿",彻底终结"高旅跑腿之苦,这种改革正是义,体效办成一件事"的题中之义,体现了行政机关从管理本位到服务本位的转变。

这场改革,关键在于有效打通 部门信息梗阻,充分利用数字化、 信息化手段,将众多相关政务服务 内容集结起来,放在一个App的服 务模块里,为公众提供一站式服 务,这在技术上已无难度;难就难 在,政府部门之间要打破"信息孤岛"和"数据壁垒",恐怕无法一蹴而就。比如,数字政府建设存在"纵强横弱"现象,即各级政府在级向信息互联互通方面比较通畅,而在横向信息的共享与协同上存在梗阻,这需要重点攻坚、有效突破。

"高效办成一件事"的常态化推进,推动政务服务从"能办"到 "好办""易办"。这关乎政府治理 效能的根本提升,关乎人民群众对 美好生活的深切向往。政务服务部 门唯有以刀刃向内的勇气、"永远 在路上"的韧劲,持续深化"放管 服"改革,才能保障政务服务与群 众期待同频共振。

(连海平,载《广州日报》)

打通"微循环"理当用巧劲

市住房和城乡建设局等九部门近日联合推出《湖州市城镇基础设施向农村延伸辐射实施方案》,农村寄递物流体系建设被纳入其中。根据《方案》,湖州计划到2025年新增综合性服务站点44个,开通客货邮融合线路3条,快递物流服务"县到村一日达"覆盖率达到80%以上。

一辆辆日常往返城乡的公交车,如今既载客也载货,打通城乡 "微循环"理当用巧劲,用创新整 合代替新增,不仅让公共服务"像 水一样流动起来",更助乡村振兴 加速驶入"快车道"。小小快递何 以连成"共富画卷",笔者有以下 几点思考:

解决农村物流"最后一公里"成本高、效率低的痛点,还用过去"大拆大建"的蛮力,行不通。盘活存量,发挥"不求所有,但求所用"的智慧,将现有资源重新"拼图",也能做到四两拨千斤。公交车一车多运,既载客也捎快递,村级小店升级"共富驿站",集成寄递、电商、便民服务等功能,实现一个站点多种用途……这些做法让农村

快递的投递效率翻倍,配送成本降低40%,减少额外的能源消耗和环境负担,实现绿色、可持续运营。

融合发展不是一条"单行道",既要让工业品进村,更要帮农户品进城,梳理"毛细血管",完成"双向畅通"。安吉的"春茶专线"让白茶更快走向全国,全线高驿站帮农户把土特产卖上特产。上级"现在拿快递。还有村民反映"现在拿快递就像去邻居家串个门一样",活怪人,增强农村经济的富裕的有力抓手。数据显示,截至2024年底,全市已开通15条客货邮专线,实现村村通快递。

"创新需要标准护航,经验需要制度传承",比如《方案》的助度传承",比如《方案》的助力全国首个"农村客货邮融合"因有作准的发布实施,好的做法要有资格,方能扎下根、推出去。客通的人。这张网,织的是未来。借智我"造足、,打造多方共赢、可自我"造血"的良性循环,是其应有之义。

莫让直播间 沦为假货土壤



媒体近日调查发现,某些直播 间、电商平台里吆喝的低价榴莲冰 皮月饼,实际上并未添加所宣称的 "榴莲肉",而是复合调味料还原榴 莲味,且添加了多种食品添加剂。

榴莲成分实际占比不足3%,却敢标榜真材实料误导消费者,某些商家明显是将直播间的法律监管不放心上。这启示平台,监管不能总跟在热搜后面跑,应在事发前就把商品真实性纳入直播间权重的考核,直指商家重视产品质量,莫再让货不对板透支消费者信任,让直播间沦为假货土壤。

(文/孙琳 图/叶品)



如何找回手机"偷走"的专注力

近日, 丹麦政府宣布该国拟禁止15岁以下未成年人使用社交媒体。丹麦首相表示, 手机和社交媒体"偷走了我们孩子的童年",许多孩子在阅读和集中注意力方面出现了困难。

为解决日益严重的"阅读危机", 丹麦政府此前还宣布, 将免除对纸质书籍征收的25%增值税,设定"数字成年年龄", 助力纸质书籍在与社交媒体的激烈竞争中突围。"丹麦方案"背后其实是当前各国普遍面临的时代课题。

网络风起云涌,人们的阅读方式与习惯发生着巨大变迁。从"一卷在手"到"一屏万卷",阅读无处不在,却又愈发"短平快"、娱乐化乃至情绪化。从高强度的感官刺激,到浅表化的过载信息,满屏

的"超链接"像一双双充满诱惑的 大手,将人不断拽入各种声光情 境,于无形中削弱了解读、思考、 记忆的能力,透支着当代人本就稀 缺的专注。久而久之,对于很多人 而言,千余字的文章已是不能承受 之长,几分钟已是最大阅读续航。

郁达夫曾把书比作"启发人类思想的母胎"。如今,阅读的空洞与式微也带来深层忧虑:思维的固化、认知的窄化、理性的缺失。且看如今的网络之上,一言不合就开杠、三句不到就开撕,"标题党""键盘侠"争锋间,不偏不倚、平和理性的发言鲜有人倾听,而罔顾事实情绪先行、偏执极端逮事就骂

等操作,却能分分钟引流。 这样的环境,对青少年来说意味着什么?面对一片嘈杂,我们拿 什么来抵抗浅薄浮躁?设置使用门槛、抑制社交媒体使用民,引是使用扶持图书产业,让书价更亲民,引导无意为车重拾书本,颇有启发籍是大事重拾书本,颇有启发籍生生。"偷得寻茶,取一本书,沧一壶茶,下,的一个水平,的触尽,这些物理情景带来的没说的人。所谓看纸质书"更有读书的感觉",好读书者自解其意。

当然,从本质上看,深读静思在于心态而非介质、形式。有人追忆,五六十年前学生们没钱买书,学校就把《青春之歌》《钢铁是怎样炼成的》撕下来每天贴几张到布告栏上,大家簇拥于前争相品读。

有人说,读书可以对抗无知、遗忘、喧嚣、寂寞。这些功用,于我们所处的网络时代其实完美契合。说到底,"让孩子远离社交媒体"其实是给每个人的提醒:外界越是浮躁喧哗,我们越不能丢掉深读静思的基本能力。

^{本能力。} (何若,载《北京日报》)

KTV 变身自习室,需求定义空间

如今多地 KTV 包厢出现新样子:包厢里,有人摊开课本写作业,有人对着电脑改文档,累了还能吼两的放松。这种"KTV变自习室"的转变,不是简单的消费待,而是青年人消费需求倒逼与传统业态自救形成的共振,更藏着空间价值重构的深层逻辑。

对KTV而言,这场转型更是"逼出来的自救"。目前大批KTV面临经营困境,很多门店的歌单更新频率低下、曲目不全,用户体验打折扣,客户流失严重;再叠加租金成本高企等因素,传统的闲置,而是成本高企等因素,试着迎合不成地"转换思路",试着迎合而政成户的新需求。把白天的包厢政成自

习室,既能盘活闲置的资源,又能 吸引一批需要自习的人,相当于为

门店开辟了新的盈利渠道。 更具价值的是,这场转变突破 了"空间功能固化"的思维定式。 过去我们默认,KTV=娱乐、自习 室=学习,空间与功能强强绑定, 界限分得很清;如今,KTV能兼顾 唱歌与学习,书店既能看书也能补 咖啡,电影院除了放电影还能办的 座。这些取代点出一个道理:空和 价值不取决于它本该是什么"。这种 于"用户需要它是什么"。这种 大大的思路,不仅为KTV这 类传统行业提供了破局参考,更能让 城市空间资源得到更高效的利用,最 终服务于大众的生活。

说到底, KTV改当自习室, 不 是简单地"换个玩法", 而是给所有 传统行业一个启发: 满足用户需求 的能力才是核心竞争力。闲置资源 里藏着新机遇, 对年轻人来说, 这 是用更实惠的方式解决了学习与解 压的现实问题; 对行业来说, 这是 突破困境、拥抱变化的积极尝试。

未来或许还会有更多不按常理 出牌的空间改造,如健身房加个阅 读区、游戏厅设个临时办公位。只 要这些尝试能真正帮大家解决问 题,新鲜事就会变成"实在事",最 终让城市空间更灵活、生活更便利。

(谢嘉亮,载《浙江日报》)